

# 夜市里的烟火人间

■贺志强

我在乡镇工作,平时几乎不回城,只在周末时,才会带着妻子孩子回到位于市区的家。每当夜幕降临,在霓虹与星月交相辉映的时刻,我总会吹着温柔的晚风,踏过闪着彩灯的木桥,汇入络绎不绝逛夜市的人流中,去感受夜市所独有的人间烟火气。

漫步在夜市,耳边是商贩的吆喝声,顾客的讨价还价声,大人小孩儿的欢笑声,悦耳的音乐声……这些声音汇成一曲交响乐,让人沉醉。四周的各色摊位上,摆满了琳琅满目的商品。从香气四溢的小吃,到精巧美丽的工艺品,再到精彩别致的表演,夜市的一切让人目不暇接。

随着人流,来到夜市的中间位置,会看到一个卖烤鱿鱼的摊位。烤鱿鱼的香味四散,让人垂涎欲滴。卖烤鱿鱼的两个小伙儿,一边跳舞一边说着脱口秀。美味的烤鱿鱼与精彩的说唱相得益彰,吸引了一大批顾客驻足。

继续向前,街道两旁的烤肉串,色泽酱红,肉香四溢;麻辣烫的红汤滚烫,辣中带着浓郁的鲜香;热气腾腾的煎饼果子,一看就让人食欲大振。每次,我总会在一处卖麻辣烫的小摊前,觅一个座位,点上几串烧烤,要上一碗粉白汤红的麻辣烫。轻啜一口晶莹剔透的宽粉,熟悉的家乡味道,会慰藉那颗思乡之心。

夜市的尽头,有一处面积颇大的广场,广场角落,建有一处露天的游乐场。美丽的花灯闪烁不停,清澈的儿歌如水流淌,儿童的欢声笑语此起彼伏。

广场的正中央位置,搭建有一座舞台。台上彩光摇曳,身着各色服饰的表演者,或摇曳身姿,跳着一支支民族气息浓郁的舞蹈;或手持话筒,唱出一首首悦耳的流行歌曲;或在劲爆音乐与绚烂灯光的交织下,跳着活力与青春气息四射的街舞……台下的观众,来的早的坐在备好的座椅上,来的迟的则站在人群后方,伸长脖子、踮起脚尖,欣赏着舞台上的节目。人群中不时爆发出掌声,喝彩声更是不绝于耳。



## 生活手记

## 乡村记事

# 老槐树

■王宇

老槐树矗立在村子一条长约百米的老街道上,就连八九十岁的老人也说不出它的确切年龄。

10多米高的树干盘根错节,直冲云霄,粗犷的树身需要两三个人才能合抱在一起。树身有一个长约1米、宽约0.3米的树洞,里边能藏两三个小孩,从树洞向上望去可以看见天空。树身上一道道深浅弯曲的纹理清晰可见,粗糙黝黑的树皮如同鳞甲一般排列着,留下了岁月的痕迹。

记得小时候,每到夏天,老槐树用它茁壮的躯干和繁茂的枝叶,为大家撑起一片凉爽之地,成为了大家的打卡地。

老人喜欢带着小孩不约而同聚到槐树下,或坐着板凳,或蹲在石墩上,或坐在草垛上,漫不经心地说着家长里短,你一言我一语,说得头头是道,争得面红耳赤。小孩们却天真无邪地一起肆意玩耍,捉迷藏、打弹球、滚铁环、玩弹弓……玩累了就趴在老人的肩上。

老槐树下也会时不时聚上三五结伴而行的放学娃,就近坐在石凳上,把书和本子放在腿上,牵拉着脑袋写作业,想着“赶紧把作业写完,还要回家看电视呢”。

夏天多雨,顷刻间大雨就“唰”的一声倾盆而至。老槐树用它厚实的臂膀遮挡着大雨,学生娃们从来没有感觉到害怕孤单……不一会,阴云消散,放学娃也结伴回家。此时一道彩虹映入眼帘,与老槐树相映成趣,俨然一幅静谧唯美的乡间水彩画。

后来,由于道路拥挤狭窄,路面长年失修,泥泞不堪,老街道变得人烟稀少了。老槐树也缺少了以往的人气。

有一年夏天,村民们正在村东头打麦忙碌,空中突然蹿起一股浓烟,此时听到有人喊:“不好了,老槐树起火了!”于是,大家赶紧丢下手中的农具,快步跑向浓烟升起的地方,从家里拿着铁桶一桶接着一桶往树洞浇水。等到火扑灭之后,老槐树周围已是一片狼藉,粗糙的树皮里外已烧得焦黑,叶子也枯萎了。

“老槐树这次算是活不了了”,大家叹息着。可是没过多久,村民们惊奇地发现:老槐树又长出了新芽,树皮也渐渐恢复了原样!

时间如白驹过隙,当年的放学娃已经长大,他们或外出求学,或进厂打工,有的还在城里安家落户。村子里的人也选择将家搬到交通更便利的路边,渐渐地,村子里的人越来越少。

令人欣慰的是,作为古树,老槐树被列入名木保护目录,现在已经用铁栅栏围挡起来精心加以保护。它安静地挺立在老街上,再次经历着一年四季的轮回,饱受着风霜雨雪的洗礼,感受着人世间的万事变迁。



# 石榴花开满庭芳

## 人间烟火

■杨丽丽

小时候,老家的庭院里有两棵石榴树,它们一左一右像两个忠诚的卫士守护着老家的一方天地。它们花开时虽然没有十里桃林的壮观,但那火红的色彩依然点亮了夏日的苍穹。

石榴花的花期很长,它从暮春时节就开始慢慢酝酿出一个个小巧玲珑的花苞。那些花苞就像少女的美梦,隐藏在片片绿叶之下,等待着人们去开启、去探索。

仿佛一夜之间,院子里的那两棵石榴树就绽开了满树的石榴花,酝酿了一个春天的热情都在夏日的骄阳下迸发出来了。那一朵朵娇艳的石榴花像一团团火焰燃烧在碧绿的叶子上,也像一团团朝霞散落在绿茸茸的地毯上,让人不自觉地就会想起“英英石榴花,不火而自嘶”的诗句。

石榴花的美不仅吸引了我们的目光,也吸引了院里的老母鸡。它们像发现了新的食物,扇动着翅膀跳起来一口一口啄食着石榴花。石榴树下都是被它们糟蹋的残花断叶。奶奶看到了心疼,就在石榴树周围扎起来一圈木栅栏,还让我时不时地照看着。于是,童年的很多日子里,我和老母

鸡的战斗时常发生。

石榴花还未落,那些小石榴就成型了。一朵花的后面连着一个一个小豆子。它们像一个个淘气的孩子藏在红花的后面。慢慢地,小石榴越长越大,它们褪去了鲜红的颜色,变成了青褐色。这时候我会趁着奶奶不注意,悄悄摘下一个青石榴尝尝鲜,只是这时候的石榴着实酸涩,根本无法入口,可是这偷吃的快乐每年都会让我乐此不疲。

等到石榴变成了拳头大小的红灯笼,有的甚至都笑得裂开了口,就可以摘了。奶奶会摘下那些品相好的、个头大的送给左邻右舍。我撅着嘴表示不满,奶奶就会点着我的额头,给我一顿教育:“你这孩子,忘了吃隔壁张婶送来的油炸糕吃得满嘴流油了?远亲不如近邻,住在一起不都是你帮我我帮你吗?石榴不多,算是我们的一点心意啊。”

奶奶喜欢石榴树,也喜欢石榴花,奶奶一直相信石榴多子多福的寓意。庭院里那两棵石榴树就是奶奶一手照看大的孩子,浇水、施肥、修枝……奶奶用心把子孙满堂、幸福美好的愿望种进了院子里。

## 花开诗旅

# 夏天是首甜蜜的歌

■张炎琴

夏天是一把蒲扇  
外婆摇着扇子  
我依偎在她怀里  
梦中也带着笑容甜

夏天是一个西瓜  
红红的瓢,黑黑的籽  
你一块,我一块  
甜进心里

夏天是一根冰棍  
绿豆、赤豆、白糖  
舌头轻舔,嘴巴吮吸  
暑意消散,留下清凉

夏天是甜蜜的歌谣  
是爱,是记忆,是欢笑  
每一刻,每一秒  
都珍藏在心底,永不老

### 【诗意午后】

午后,泡一杯茶,躺在樱桃树下的阴凉处读报,很惬意。阳光透过树叶的缝隙洒下来,耀眼而明亮。几只小猫躺在旁边的柴火垛上,发出轻微而又均匀的新声。这样充满诗意的场景,在我的梦里出现过很多次,今天终于变成了现实。

——尹和亮

### 【绿植】

办公室里有一株绿植,粗心的我忘了浇水,绿植叶片变得萎靡枯黄。我发现了就赶紧浇水,绿植很快恢复生机。绿植顽强的生命力和神奇的修复能力令我佩服。我想,有些人如这株绿植一样,即使遇到困难,给点能量又会满血复活。我们每个人都应拥有强大的生命力,做一株可爱绿植。

——邵立荣

# 微写作

“微写作”栏目短信平台号码为15100868801。倾听您的心声,期待您的短信留言。

### 【老家】

老家屋后有很多树林,田野一望无际,这样的环境适合各种鸟类生活。偶尔回老家小住,印象最深的是清晨的鸟鸣。那些或激越或婉转的声音交织在晨曦里,恍若众鸟在举行诗歌朗诵比赛,让人精神振奋,睡意全无。

——谢先莉